



冬日里,位于钦州市的广西最长跨海大桥——龙门大桥项目建设稳步推进(1月13日摄)。新华社记者周华摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年1月14日 星期五 辛丑年十二月十二

新华通讯社出版



1月12日,云南玉(溪)楚(雄)高速公路小郭邑特大桥顺利完成90度转体,成功上跨广(通)大(理)铁路。新华社发(陈畅摄)

今日16版 总第10607期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

2022开年城市一线观察

减负增效强基层 轻装备进新时代

2021年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实

新华社记者王琦、孙少龙、高蕾

2021年岁末,北京中南海。

中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,一份重要报告——《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

“我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,建立基层减负常态化机制,激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。”

务实中肯的评价,充分体现出以习近平同志为核心的党中央驰而不息抓作风,整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来,党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理能力增效,成果不断惠及人民群众。绵绵用力、久久为功,集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显,汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。

身先示范、一以贯之——

习近平总书记对基层减负工作高度重视

2021年12月,北京京西宾馆,中央经济工作会议召开。

在这次重要会议上,习近平总书记从改厕这样一件关系千家万户的民生实事谈到形式主义之弊——

“全国气候生态环境千差万别,经济生活水平也是千差万别,怎么能用一种改厕方法?一些地方浮皮潦草、浮光掠影,造成大量厕所存在严重问题,所以我多次作出批示。”习近平总书记的

话语,振聋发聩。

其中,有两份批示时隔不久。一份严肃告诫:“形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害,切勿死灰复燃。”另一份谆谆嘱咐:“求好不求快,坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子。”

人们清晰记得,在2021年2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记深刻指出:“坚决反对大而化之、撒胡椒面,坚决反对搞不符合实际的‘面子工程’,坚决反对形式主义、官僚主义,把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。”

从年初到年终,从部署到批示,整治形式主义为基层减负,习近平总书记始终记挂在心。2021年,在党和国家历史上是不平凡的一年。

大事喜事不断——庆祝中国共产党成立一百周年,召开党的十九届六中全会,开展党史学习教育,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程……

风险挑战严峻——世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,国内疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨……

越是任务艰巨,越是挑战频出,就越需要以过硬的作风保驾护航,就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义,维护党中央权威,确保党中央决策部署在基层落地生根。

政治上的坚定,来源于理论上的清醒。

这一年,习近平总书记多次在中央重要会议上,对整治形式主义、官僚主义,为基层减负作出重要论述。

2021年1月22日,在十九届中央纪委五次全会上,习近平总书记强调:“对形式主义、官僚主义要毫不妥协,全面检视、靶向纠治,持续

为基层松绑减负,树立重实干、重实绩的用人导向,督促全党担当尽责、干事创业。”

一个月后,在党史学习教育动员大会上,习近平总书记要求:“坚决克服形式主义、官僚主义,注意为基层减负。要防止为完成任务应付了事,出现‘人在心不在’等现象,防止照本宣科,防止为了博眼球信口开河。”

……

举旗定向,掷地有声。

一系列重要论述,彰显了习近平总书记对作风建设的高度重视,对形式主义弊病的明察秋毫;体现出以习近平同志为核心的党中央持续纠治形式主义、官僚主义突出问题,推动基层减负的坚定意志和坚强决心。

地方考察,是了解基层实际、倾听群众心声的重要窗口。

2021年2月3日,农历立春。沿着蜿蜒曲折的山路,越过一道道山梁、绕过一道道弯,在广州看望慰问各族干部群众的习近平总书记来到深山大江边的毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村。

在苗族村民家,从客厅、厨房到卫生间,习近平总书记看得十分仔细。

看得仔细,更问得细致。

家里有多少地,都种些什么、在哪里打工、收入多少、孩子上学要不要交学费、将来有什么打算……聊家常中,习近平总书记详细询问,从中了解当地相关情况。

看民生、察生态、观文化、进社区、问党建……习近平总书记在紧密的行程中,深入人民群众,同人民在一起,身先示范,为全党就如何弘扬务实作风,深入调查研究作出表率。

一年来,不论是出席重要会议还是深入地方考察,习近平总书记对整治形式主义为基层减负的重视一以贯之——

和干部谈心,总书记叮嘱:“要坚持真抓实干、狠抓落实,一切工作都要往实里做、做出实效,不好高骛远、不脱离实际,力戒形式主义、官僚主义。要把做老实人、说老实话、干老实事作为人生信条,这样才能真正立得稳、行得远。”

论管理体制,总书记强调:“各类应景性、应酬性活动少一点科技人员参加,不会带来什么损失!决不能让科技人员把大量时间花在一些无谓的迎来送往活动上,花在不必要的评审评价活动上,花在形式主义、官僚主义的种种活动上!”

问基层冷暖,考察中,工资收入、住房就医、子女入学、退休安置,一项项,一桩桩,总书记叮嘱得仔细,就是为了让基层干部解除后顾之忧,谱写新时代的奋斗之歌。

春风化雨,情暖基层。

基层干部纷纷表示:“现在有了更多时间去服务群众,在拉干群关系中密切了党同人民群众的血肉联系,大家对党更加信赖,党中央关于民生的部署很快能落实,基层干部赶上了干事创业的好时代。”

坚持不懈、狠抓落实——

推动基层减负工作走深走实

7方面18个问题,72条措施!

查摆形式主义老问题和改头换面的新表现,逐项提出解决措施,2021年,中共中央办公厅印发《关于进一步解决形式主义问题做好2021年为基层减负工作主要措施及分工方案》。这是聚焦文山会海、督查检查考核过多过频等突出问题,中办连续第4年印发文件。

(下转7版)

『双奥之城』北京二〇二二开年观察

千年古都 新脉动

轻了,也高了

新年一开工,位于北京亦庄的星河动力空间科技有限公司电气实验室里,电气技术部副总裁程越巍已经在忙碌地测试电气控制系统。这是一家民营航天企业。一个多月前,他们研发的谷神星一号遥二运载火箭搭载着五颗商业卫星刚发射成功。新的一年,按照在手订单,这样的发射还有5次。

他们所在的“火箭一条街”见证了中国第一枚民营商业火箭,中国首颗走通研制、发射、测控和应用全流程的民营卫星等数个商业航天的“第一”成功落地。

对于商业火箭产业化来说,最要紧的是实现火箭连续、稳定发射成功和低成本、大规模批量制造。其窍门在于,以最少的资金和人力、以及最快的速度完成小型运载火箭的研制和发射。这与北京近年来减量、高质量的发展逻辑相契合。

筹办冬奥期间,北京通过非首都功能疏解为高质量发展创造了空间,科技、信息、文化等领域高精尖产业新建市场主体占比大幅提升。但“轻装上阵”的北京并没有让GDP打折扣。

2008年,举办夏季奥运会的北京GDP首次突破万亿元;初步预计,2021年北京市地区生产总值超过4万亿元。这不仅是数量的变化,北京的经济结构和质量也持续优化提升。

2022年,创新驱动将继续成为北京发展的优势。新一代信息技术、医药健康、集成电路、人工智能等高精尖产业将实现能级跃升——

记者在北京大兴生物医药基地看到,一辆辆载着新冠病毒疫苗的冷链车驶出,将疫苗送往全国乃至出口到世界40多个国家和地区;

在北京经济技术开发区,国内首个自动驾驶出行服务商业化试点去年11月正式启动,今年北京将继续开展高级别自动驾驶示范3.0建设;

陆续落地的集成电路系列项目、新能源汽车项目,今年也将陆续进入实质性建设阶段,预计2至3年投产达产……

“北京奥运会带给了我们推动经济社会文化等各领域发展千载难逢的良机。”北京经济与社会发展研究所所长徐逸智认为,成功举办冬奥会,北京城市发展又会迈上新台阶。

新了,也净了

1月2日,位于石景山的北京冬奥会竞赛场馆首钢滑雪大跳台正式启动赛道塑形工作。百年首钢,因为奥运二次“变身”。

北京申办2008年奥运会成功后,为了兑现绿色北京、绿色奥运的庄严承诺,首钢“从山到海”,将钢厂自京西石景山搬到河北唐山曹妃甸;北京冬奥会和冬残奥会申办成功后,首钢园“从火到冰”,对工业遗存进行更新改造,变身北京冬奥组委办公区和国家冬季运动队冰上项目训练基地。

(下转8版)



暖心的散学典礼

▲1月13日,获奖的孩子们在散学典礼上向同伴展示奖状。当日,桂黔乌英苗寨教学点举行散学典礼,获得奖励的孩子们收到了螺蛳粉、苹果等暖心奖品。“一校跨两省区”的乌英苗寨教学点,位于广西融水苗族自治县和贵州从江县交界的大苗山深处,目前有广西籍学生13名,贵州籍学生5名。新华社记者黄孝邦摄

2021年我国吸收外资规模再创新高

新华社北京1月13日电(记者于佳欣、王雨萧)2021年我国吸收外资“成绩单”13日出炉。商务部当日发布的数据显示,2021年全国实际使用外资金额11493.6亿元,同比增长14.9%,引资规模再创历史新高。

不仅总量高,而且成色足。据商务部数据,我国高技术产业和服务业引资增长较快。2021年,高技术产业实际使用外资同比增长17.1%,其中高技术制造业增长10.7%,高技术服务业增长19.2%。服务业实际使用外资金额9064.9

亿元,同比增长16.7%。

从来源地看,“一带一路”沿线国家和东盟投资增长较快,实际投资同比分别增长29.4%和29%,高于全国引资增速。

此外,东中西部引资全面增长,同比分别增长14.6%、20.5%和14.2%。

未来如何继续稳住外贸外资基本盘?商务部新闻发言人束珏婷表示,2022年商务部将从进一步扩大高水平对外开放、进一步推动开放平台建设、进一步加强外资企业和项目服务保障、进一步优化外商投资环境等

方面入手,推动稳总量、优结构、提质量,更加积极有效利用外资。

据介绍,商务部将落实好2021年版全国和自贸试验区外资准入负面清单,督促加快配套法规文件“立改废”,保障“非禁即入”。修订扩大《鼓励外商投资产业目录》,引导外资更多投向先进制造、现代服务、高新技术、节能环保、绿色低碳、数字经济等新兴领域和中西部地区。商务部还将全面清理与外商投资法及其实施条例不符的规定,落实外资企业公平待遇。

(下转8版)